Урок 6 
УСЛОВИЯ И ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПОЖАРОВ И ВЗРЫВОВ 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: восьмой. 

Глава 2. Пожары и взрывы. 
Урок №6. Условия и причины возникновения пожаров и взрывов. 
Дата проведения: «____» _____________ 20___ г.  

Урок провёл: преподаватель-организатор ОБЖ Хаматгалеев Э. Р. 

Материал учебника: §2.3. 

Цели урока: 

· актуализировать знания о пожарах и взрывах; 
· научить решать практические задания-ситуации; 

· проконтролировать знания по классификации взрывов; 

· воспитать умение работать в команде для достижения цели. 

Тип урока: комбинированный (сочетание фронтальной беседы и практического занятия). 
Оборудование: учебник, тетрадь. 
План урока: 

	№
	Этап урока
	Содержание (цель) этапа
	Время (мин)

	1
	Организационный момент 
	Нацелить учащихся на урок 
	1

	2
	Проверка домашнего задания 
	Актуализировать знания учащихся о взрывах 
	6 

	3
	Фронтальная беседа 
	Актуализировать знания учащихся о видах пожаров и взрывов 
	9 

	4
	Изучение нового материала 
	Фронтальная беседа о причинах пожаров и взрывов 
	12 

	5
	Практическая работа 
	Действия в завале 
	7 

	6
	Подведение итогов урока 
	Обобщить теоретические сведения, полученные на уроке 
	8 

	7 
	Сообщение домашнего задания 
	Разъяснить содержание домашнего задания 
	2 


На доске (экране): 

Число, месяц 

Классная работа 

Тема: «Условия и причины возникновения пожаров и взрывов». 

Домашнее задание: учебник: §2.3. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
____________________________________________________________________________________________________________________________ 
Сообщить учащимся, что на этом уроке продолжается изучение темы «Пожары и взрывы» и они узнают о причинах и условиях возникновения этих техногенных катастроф. 
II. Проверка домашнего задания. 

· Перечислите промышленные и хозяйственные объекты, относящиеся к взрывоопасным. 
· Являются ли взрывоопасные объекты также и пожароопасными? Обоснуйте свой ответ и приведите примеры. 

· Как могут выглядеть взрывные устройства? Перечислите возможные места установки взрывных устройств. Что необходимо делать при обнаружении подозрительного предмета? 

III. Изучение нового материала. 
Вопросы для фронтальной беседы. 

· Каковы, по вашему мнению, основные причины перерастания возгорания в крупный пожар? 
· На каких промышленных объектах наиболее вероятны пожары и взрывы? (На объектах, где находится большое количество легковоспламеняющихся веществ, горючих жидкостей, газовоздушных смесей.) 

· Какими могут быть основные причины взрывов на предприятиях и транспорте? (Присутствие на промышленных объектах источников воспламенения – заводские факелы, печи с огненным обогревом; проведение электро- и газосварочных работ и т. д. Нарушение технологии производства, правил перевозки пожаро- и взрывоопасных веществ, несоблюдение правил пожарной безопасности.) 

Учитель предлагает учащимся прочитать рубрики «Некоторые факты» и примеры взрывов и пожаров на промышленных объектах на стр. 42-44 учебника и назвать причины, вызвавшие катастрофы. 
· Какие причины вы бы назвали основными причинами пожаров и взрывов в быту? 
Учитель предлагает учащимся прочитать примеры взрывов и пожаров в жилых домах на стр. 44-45 учебника и назвать причины, вызвавшие катастрофы. 

· Какие опасные метеорологические явления могут привести к техногенным пожарам и взрывам? Какие ещё опасные природные явления могут привести к техногенным пожарам и взрывам? 

· В какой критической ситуации может оказаться человек в результате пожара и взрыва? (Ожоги разной степени, отравление продуктами горения, переломы разной степени сложности, синдром сдавления, кровопотеря, психотравма, постепенное развитие клаустрофобии при нахождении в замкнутом пространстве завала и т. д.) 

IV. Практическая работа. 
«Действия человека, оказавшегося в завале». Учащиеся с помощью учителя выписывают в тетрадь (тетрадь-памятку) алгоритм действий в данной ситуации и логически объясняют каждый пункт. 
Рассмотреть схемы в учебнике (на стр. 188-190) и записать алгоритм действий. Обратите внимание на следующие особенности: 

1. Осмотреть себя, пошевелить руками и ногами – нет ли боли, ощупать одежду – нет ли кровотечений. Постараться остановить кровотечение, если ранен. 
2. Создать вокруг себя свободное пространство, осторожно убрать от себя твёрдые предметы, устроиться как можно удобнее. 

3. До прибытия спасателей следует беречь силы и не падать духом. Знай, спасатели ищут тебя и обязательно найдут! Живого человека из завала извлекали и на седьмой, и даже на десятый день. 

4. Постарайся установить связь с людьми, находящимися вне завала, подавать сигналы – стучать твёрдым предметом по любым металлическим предметам, трубам, батареям, особенно когда не работает техника и наступает тишина. 

5. Нельзя зажигать огонь, т. к. возможен взрыв. 
V. Самостоятельная работа. 
Изучите раздел «Признаки наличия взрывных устройств» и «Возможные места установки взрывных устройств» (учебник, стр. 41) и ответьте на следующие вопросы: 
· Как могут выглядеть взрывные устройства? 

· Перечислите возможные места установки взрывных устройств. 

· Что необходимо делать при обнаружении подозрительного предмета? 

VI. Подведение итогов урока. 
Вопросы для закрепления знаний. 
· Перечислите основные факторы, приведшие к трагедии на железной дороге в Башкирии. Какие заблаговременные меры необходимо было принять, чтобы этого не случилось? 
· Какими должны быть действия человека, попавшего в завал в результате взрыва в доме или на предприятии? 

· Какие ошибочные действия жильцов приводят к пожарам и взрывам в жилом секторе? 

VII. Домашнее задание. 
Учебник: §2.3. Памятка в учебнике на стр. 188-190 и в тетради. 
VIII. Дополнительный материал для учителя. 
Сущность горения была открыта в 1756 г. великим русским учёным М. В. Ломоносовым. Своими опытами он доказал, что горение – это химическая реакция соединения горючего вещества с кислородом воздуха. Пожар начинается тогда, когда температура возгорания материала окажется ниже температуры источника тепла. 
Для того чтобы пожар начался, должны совпасть 3 условия: 

· наличие горючего материала; 
· необходимого количества кислорода для поддержания горения; 

· зажигание от источника тепла. 

Достаточно исключить одно из этих условий, и возгорание не состоится. 
Причинами возникновения пожара чаще всего являются: 

· невнимательность человека; 

· неосторожное обращение с огнём; 
· несоблюдение правил эксплуатации производственного оборудования; 

· дефекты электрических установок или нагревательных приборов; 

· самовозгорание веществ и материалов; 

· разряды статического электричества; 

· грозовые разряды; 

· поджоги. 

Известно, что 90% пожаров возникают по вине человека и только 7-8% от молний. 
Основными причинами пожаров в быту являются: 

	Основные причины
	%

	Неосторожное обращение с огнём при курении и при приготовлении пищи 
	Более 40 

	Аварийная работа электробытовых приборов 
	Более 20 

	Шалость детей с огнём 
	Около 10 

	Проведение электрогазосварочных работ при ремонтных работах и прочие причины 
	Остальные 20 


Возникновение пожаров при курении. Необходимо помнить, что курение часто приводит к гибели курящего, особенно если оно происходит в постели и усугублено нетрезвым состоянием. Чтобы обезопасить себя, необходимо: тлеющий пепел собирать в пепельницы, выполненные из негорючих материалов, слабо проводящих тепло (толстое стекло, негорючий пластик и т. п.), но ни в коем случае не в бумажные пакеты, пластмассовые урны или другие сгораемые предметы. Класть сигарету в пепельницу необходимо так, чтобы исключалось её выпадение при полном сгорании табака; по окончании курения необходимо тщательно загасить сигарету. При использовании тонкостенных металлических приспособлений (например, жестяных банок), в них необходимо наливать небольшое количество воды, т. к. металл хорошо проводит тепло. Курить в постели запрещено – пепел от сигареты, попавший на одеяло или матрац, может привести к его тлению и смертельному отравлению курящего угарным газом. 

Возникновение пожаров при работе отопительных приборов. Большую опасность представляют печи и другие отопительные приборы, которые нельзя оставлять без присмотра или поручать надзор за ними малолетним детям; располагать топливо на предтопочном листе; применять для розжига печи бензин, керосин и другие горючие жидкости; использовать вентиляционные и газовые каналы в качестве дымоходов; перекаливать печи. Очень важное условие для помещений с газовыми приборами – они должны иметь естественную или искусственную вентиляцию для предотвращения накопления газа в помещении и его взрыва. Необходимость очистки дымоходов от сажи связана со способностью сажи самовозгораться под действием влаги. 
Возникновение пожаров при проведении ремонтных работ. Огневые работы, проводимые при ремонте жилых помещений (замена труб отопления, водопровода и т. п.), представляют значительную пожарную опасность. Здесь опасными факторами являются: образование капель металла и искр с температурой более 1700 0С при сварочных работах; подсоединение сварочного трансформатора к внутридомовой электросети, что вызывает её перегрузку и, как следствие, аварийный режим работы электропроводки. Раскалённые капли и искры при разлетании сохраняют зажигательную способность до 5 м. Необходимо учитывать ещё и то, что трубы имеют зазоры (щели) в местах прохождения через стены и перекрытия. Именно через эти зазоры капли и искры проникают в соседние помещения, а также внутрь стены (перекрытия), мгновенно воспламеняя всё горючее на своём пути. При попадании искр и капель в укромные места очаг пожара обнаруживается только через несколько часов после окончания работ. Поэтому все горючие вещества и материалы в пределах радиуса разлетания капель и искр должны быть надёжно защищены или убраны; имеющиеся зазоры (щели) законопачены негорючими материалами; место проведения огневых работ необходимо обеспечить первичными средствами пожаротушения (огнетушитель, ведро с водой). 
Возникновение пожаров при неисправной работе электроприборов. Аварийная работа электрических приборов менее опасна, чем открытый огонь и, при правильной эксплуатации электросети, наличии надёжных защитных устройств, вероятность пожара минимальна. Основными причинами перегрузки электросети являются: несоответствие сечения (толщины) электропроводов рабочему току (например, когда электропроводка к звонку выполняется телефонным проводом); включение в розетку со старой электропроводкой сразу 3-4 электроприборов, а также электроприборов с большой потребляемой мощностью (1,5 кВт и более). Выбор предохранителей определяется по толщине сечения электрических проводов. Оптимальными для осветительной сети квартир в 220 В являются пробковые или автоматические предохранители на 6 ампер для жилых комнат и 10-16 ампер – для кухни и санузла. Более мощные предохранители в 25 ампер устанавливаются в электрических сетях с напряжением в 220-380 В (например, для электроплит). При необходимости устранения неисправности в электросети следует обесточить аварийный участок. Основные принципы безопасной эксплуатации электрооборудования – это: тщательное соединение проводов и кабелей (пайка, сварка, опрессовка, специальные сжимы); правильный выбор сечения проводников; исключение одномоментного включения нескольких электроприборов в розетку; охлаждение (вентиляция) проводов, электроприборов и аппаратов; применение только калиброванных плавких предохранителей или автоматических выключателей; установка быстродействующих аппаратов защиты (устройств защитного отключения – УЗО). 
Возникновение пожаров на предприятиях. Пожар на предприятии наносит большой материальный ущерб народному хозяйству и очень часто сопровождается несчастными случаями с людьми. 
Основными причинами, способствующими возникновению и развитию пожара, являются: 

· нарушение правил применения и эксплуатации приборов и оборудования с низкой противопожарной защитой; 

· использование при строительстве в ряде случаев материалов, не отвечающих требованиям пожарной безопасности; 

· отсутствие на многих объектах народного хозяйства и в подразделениях пожарной охраны эффективных средств борьбы с огнём. 

1. Автотранспортные предприятия. Причины воспламенения материалов и возникновения пожаров на автотранспортных предприятиях: 
· неправильное устройство термических печей и котельных топок; 
· неисправность отопительных приборов; 

· неисправность электрооборудования и освещения и неправильная их эксплуатация; 

· самовозгорание от неправильного хранения смазочных и обтирочных материалов; 

· наличие статического электричества, отсутствие молниеотводов; 

· неосторожное обращение с огнём, неудовлетворительный надзор за пожарными устройствами и производственным оборудованием. 

2. Предприятия машиностроения. Машиностроительные предприятия отличаются повышенной пожарной опасностью, т. к. характеризуются сложностью производственных процессов; наличием значительных количеств ЛВЖ и ГЖ, сжиженных горючих газов, твёрдых сгораемых материалов; большой оснащённостью электрическими установками и др. 
Причины: 

· нарушение технологического режима; 
· неисправность электрооборудования; 

· плохая подготовка к ремонту оборудования; 

· самовозгорание промасленной ветоши и других материалов; 

· нарушение норм и правил хранения пожароопасных материалов; 

· неосторожное обращение с огнём; 

· использование открытого огня факелов, паяльных ламп; 

· курение в запрещённых местах; 

· невыполнение противопожарных мероприятий по оборудованию пожарного водоснабжения, пожарной сигнализации, обеспечению первичными средствами пожаротушения и др. 
3. Лаборатории. При эксплуатации вычислительной техники, компьютеров возможны возникновения следующих аварийных ситуаций: 
· короткие замыкания; 
· перегрузки; 

· повышение переходных сопротивлений в электрических контактах; 

· перенапряжение; 

· возникновение токов утечки. 

При возникновении аварийных ситуаций происходит резкое выделение тепловой энергии, которая может явиться причиной возникновения пожара. На долю пожаров, возникающих в электрических установках, приходится 20%. 
Статистические данные о пожарах в лабораториях: 

	Основные причины
	%

	Короткое замыкание 
	43

	Перегрузки проводов/кабелей 
	13

	Образование переходных сопротивлений 
	5

	Остальные 
	39


Режим короткого замыкания – появление в результате резкого возрастания силы тока, электрических искр, частиц расплавленного металла, электрической дуги, открытого огня, воспламенившейся изоляции. 
Причины возникновения короткого замыкания: 

· ошибки при проектировании; 
· старение изоляции; 

· увлажнение изоляции; 

· механические перегрузки. 

Пожарная опасность при перегрузках – чрезмерное нагревание отдельных элементов, которое может происходить при ошибках проектирования в случае длительного прохождения тока, превышающего номинальное значение. При 1,5 кратном превышении мощности резисторы нагреваются до 200-300 0С. 
Пожарная опасность переходных сопротивлений – возможность воспламенения изоляции или др. близлежащих горючих материалов от тепла, возникающего в месте аварийного сопротивления (в переходных клеммах, переключателях и др.). 
Пожарная опасность перенапряжения – нагревание токоведущих частей за счёт увеличения токов, проходящих через них, за счёт увеличения перенапряжения между отдельными элементами электроустановок. Возникает при выходе из строя или изменении параметров отдельных элементов. 
Пожарная опасность токов утечки – локальный нагрев изоляции между отдельными токоведущими элементами и заземлёнными конструкциями. 

По временам года число пожаров и сумма убытков распределяются следующим образом: из 100 пожаров приходится: летом – 28,9 случаев; осенью – 28,2, зимой – 17,8; весной – 25,1; из всей годовой суммы убытков на лето приходится 40,9%, на осень – 21,7%, на зиму – 9,4%, на весну – 28,0%. 

Взрывы происходят внезапно, сопровождаются страшным шумом и очень часто – большим количеством жертв. 
Взрывы чаще всего происходят на пожаро-взрывоопасных объектах, где могут возникнуть условия для образования газопаровоздушных смесей, пылевоздушных смесей, где в больших количествах применяются углеводородные газы (метан, этан, пропан). Возможны взрывы котлов в котельных, газовой аппаратуры, продукции и полуфабрикатов химических заводов, паров бензина и других компонентов, муки на мельницах, пыли на элеваторах, сахарной пудры на сахарных заводах, древесной пыли на деревообрабатывающих предприятиях. 

Могут быть взрывы в жилых помещениях, когда люди забывают выключить газ. Взрывы происходят на газопроводах при плохом контроле за их состоянием и несоблюдении требований техники безопасности при их эксплуатации. К тяжёлым последствиям приводят взрывы рудничного газа в шахтах. 
Основные свойства взрывчатых веществ (ВВ) определяются взрывчатыми и физико-химическими характеристиками: 

· теплота взрыва и температура продуктов взрыва: чем больше выделено теплоты, тем выше температура нагрева продуктов взрыва, тем больше давление, а, следовательно, и воздействие продуктов взрыва на окружающую среду; 
· скорость детонации: от неё зависит скорость взрывчатого превращения, а, следовательно, и время, в течение которого выделяется вся энергия, заключённая в ВВ; 

· бризантность (способность дробить прилегающую к нему среду): характеризуется мгновенным скачком давления до весьма высоких величин и быстрым его падением до атмосферного и ниже; 
· работоспособность (фугасность): проявляется в форме выброса грунта из воронок и выемок, образованием полостей в грунтах и скальных породах и рыхлением их. 

Причины возникновения взрывов: ошибки и просчёты людей, присутствие ядовитых и горючих газов, избыток взрывоопасной пыли, хранение старых боеприпасов, перегрузка судна, террористические акты. 
Примеры (в скобках количество пострадавших): 
· 10 марта 1906 г. – самая страшная катастрофа в Европе (того времени) на руднике «Курьерс», Франция (1060). 
Сильнейший взрыв метана полностью разрушил все подземные сооружения. Все, кто находился под землёй, погибли. 

· 6 декабря 1917 г. – самый страшный в мировой истории случайный взрыв в гавани Галифакса, Канада (1654). 
Норвежский грузовой пароход «Имо» протаранил правый борт французского транспорта «Монблан», в трюмах которого был крайне взрывоопасный груз: 2300 т пикриновой кислоты, 35 т бензола, 200 т тринитротолуола, 10 т пороха. Произошёл взрыв. Ударная волна разрушила все береговые постройки и большую часть городских (около 1800 домов). 
· 12 февраля 1931 г. – шахта в Манчжурии (3000). 

В угольной шахте произошёл взрыв метана, который вызвал сильнейший пожар. 
· 26 октября 2935 г. – арсенал в Ляньчжоу, Китай (2000). 
Из-за нарушения правил работ с взрывчатыми материалами взорвался арсенал в китайском городе Ляньчжоу. В результате взрыва практически во всех зданиях города были выбиты стёкла. Рядом располагавшиеся дома вместе с находившимися в них людьми буквально смело с лица земли. Большинство пострадавших были мирные жители города. 
· 25 апреля 1942 г. – угольная шахта «Хонкейко», Манчжурия, Китай (1549). 
· 14 апреля 1944 г. – гавань Бомбея, Индия (1376). 

Пароход «Fort Stiken» с грузом боеприпасов взорвался в гавани Бомбея. 
· 29 ноября 1949 г. – урановый рудник в Йоханнгеоргенштадте, ГДР (3700). 
Причина трагедии неизвестна. 

· 17 августа 1956 г. – конвой с динамитом в Кали, Колумбия (1100). 
Колонна грузовиков доставляла динамит на шахты через город Кали для вскрышных работ на карьерах. Сначала взорвалась взрывчатка на одном из грузовиков, а потом сдетонировал динамит на остальных машинах, вызвавший огненный смерч, который пронёсся по Кали. 

· 2 ноября 1982 г. – туннель Саланг, Афганистан (1000-3000). 
Перевал Саланг – стратегический перевал через хребет Гиндукуш, связывающий северную и центральную части Афганистана. Здесь на высоте 3363 м в семидесятых годах прошлого века советскими специалистами был проложен туннель длиной 2,7 км. 23 февраля 1980 г. в туннеле разыгралась трагедия, когда колонна советских войск остановилась из-за заглохнувшей внутри туннеля машины, и 16 бойцов задохнулись выхлопными газами. Другая трагедия произошла 3 ноября 1982 г., когда в результате взрыва бензовоза погибло 176 человек. 
Во время войны между Северным Альянсом и талибами Саланг стал естественной преградой, отделившей отступающие части Альянса от преследования талибов, и в 1997 г. по приказу Ахмада Шаха Массуда туннель был взорван. В 2002 г. туннель вновь был открыт. 
· 3 июня 1989 г. – газопровод в Башкирии, СССР (650). 
В результате утечки нефти из продуктопровода, проходившего рядом с железнодорожным полотном на участке Аша – Уфа, произошёл мощный взрыв и пожар. В «зоне поражения» оказались два пассажирских поезда, следовавшие по маршрутам Новосибирск – Адлер и Адлер – Новосибирск. 
Взрывы в химической и нефтехимической промышленности. Анализ характера причин аварий в химической и нефтехимической промышленности показывает, что за последнее десятилетие большинство их (95%) связано со взрывами различных химических веществ, причём 54% - внутри аппаратуры, а 46% - в производственных помещениях и на наружных установках. Во многих случаях аварийная утечка и взрывное сгорание пожаро- и взрывоопасных веществ в атмосфере являются основными причинами разрушений, убытков, последующих обширных пожаров. Химические вещества, имеющиеся на объекте или синтезирующиеся в ходе неконтролируемых химических реакций, способны при аварии образовать токсические поражающие поля на больших площадях. 
Примеры: 

· 20 марта 1989 г. – крупная авария произошла на производственном объединении «Азот» в г. Ионаве (Литва). Разрушилась изотермическая ёмкость с выливом около 7 тыс. т аммиака. Ядовитая жидкость разлилась на площадь 10 тыс. м2 и, смешавшись с истекающим из повреждённого трубопровода природным газом, загорелась. Сильный пожар с высотой пламени в несколько десятков метров перекинулся на склад нитрофоски. Облако ядовитого газа распространилось на 40 км по направлению ветра. Сорок тысяч жителей города были временно эвакуированы. В результате аварии 7 человек погибли, 64 получили токсическое поражение. 
· 7 апреля 1994 г. – в Рязанской области на нефтеперерабатывающем заводе «Союзнефтеоргсинтез» произошло возгорание 200-250 куб. м бензола. В ликвидации пожара участвовали 120 человек и 27 пожарных машин. 

· Мощный взрыв танка с химикатами в индийском городе Бхопале на заводе по производству удобрений произошёл 3 декабря 1984 г. В результате этого взрыва в атмосферу было выброшено более 40 т токсичных газов фосгена и метилизоцианата. Трагедия унесла до 3 тыс. человек; 200 тыс. получили отравления разной степени тяжести, которые в дальнейшем вызвали ещё от 15 до 20 тыс. смертей. Причиной взрыва стали: плохой контроль за состоянием танков с реагентами и другие нарушения правил техники безопасности, халатность и неопытность руководства завода, инженерно-технического персонала и использование устаревшего оборудования. 
· В 1913 г. в немецком городе Оппау был построен завод, который стал первым в мире предприятием, на котором был освоен каталитический синтез аммиака. Во время Первой Мировой войны завод также производил боевые отравляющие вещества, а после капитуляции Германии был переведён на выпуск нитратов для производства красок и азотных удобрений. В 1921 г. на заводе прогремел двойной взрыв, в результате которого погибли около 600 человек и более 1,5 тыс. получили ранения. В качестве взрывчатки сработала аммиачная селитра, находившаяся на складе. Это вещество при длительном хранении впитывает из воздуха влагу и кристаллизуется, превращаясь в камнеобразную массу. Для отгрузки селитры со склада её разбивали с помощью небольших зарядов динамита, причём эта технология считалась вполне безопасной. В день катастрофы гигантская масса селитры сдетонировала. 
Предприятия по выпуску азотных соединений страдали от аналогичных аварий и в дальнейшем. В 1942 г. взорвался завод по производству аммиака в городе Тессендерло в Бельгии (189 погибших, 900 раненых). Шестью годами позже взрыв разрушил анилиносодовый комбинат в городе Людвигсхафене (около 200 погибших, более 2000 раненых). 

Взрывы в домах, на улице, на транспорте и в метро. 

	
	В доме
	На улице
	В транспорте, метро

	Причины
	Телевизор, газ, легкогорючие и легковоспламеняющиеся вещества, хранящиеся в доме или на балконе 
	Столкновение транспортных средств, когда сначала происходит пожар, а потом взрыв бензобаков, обнаружение снарядов и т. п. и неправильное обращение с ними 
	Работа взрывных устройств в ходе или при подготовке террористических актов 

	Примеры
	В июне 1997 г. в г. Химки на 8 этаже курил мужчина. Брошенный им окурок ветер отнёс на 6 этаж, где хозяин другой квартиры хранил канистры с бензином. В тот день стояла жара, пары бензина взорвались, вследствие чего выгорело несколько квартир на трёх этажах 
	Взрыв возле кафе, расположенного недалеко от Измайловского вернисажа. Взрывной волной выбило несколько стёкол в кафе, возле которого прогремел взрыв. Причина – сработавшее самодельное устройство, мощностью не более 50 граммов в тротиловом эквиваленте 
	Взрыв на Каширском шоссе в автомобиле «Ока» самодельного взрывного устройства, сработавшего от звонка телефона сотовой связи 

	Признаки опасности взрыва
	Запах газа и возникшее задымление. Около квартиры – следы ремонтных работ, участки стены с нарушенной окраской, отличающейся от общего фона 
	Остатки различных материалов, нетипичных для данного места, натянутая проволока, шнур, провода или изоляционная лента, свисающая из-под машины, свежие царапины и жирные пятна на стёклах, неожиданный незнакомый запах – например, суповой приправы (так пахнут некоторые взрывчатки), на даче – выделяющиеся участки свежевырытой или высохшей земли; чужая сумка, портфель, коробка, какой-либо предмет, оказавшийся поблизости от вашего автомобиля 
	Могут быть косвенные признаки использования самодельных или промышленных взрывных устройств, нетипичных для данного места: неизвестный свёрток, остатки различных материалов (проводов, изоляционной ленты). В общественных местах и транспорте должны обращать на себя внимание оставленные сумка, портфель, коробка 








































































































